

反覆清晨下背痛

應小心僵直性脊椎炎

◎文心社區醫療群/呂宏鉉所 曾益兆

僵直性脊椎炎是年輕男性常見的下背痛原因之一，「脊椎炎」是指脊椎發炎；「僵直性」則是強調節僵硬，顧名思義是一種僵硬犯脊椎為主的僵直性關節炎。僵直性脊椎炎在台灣的盛行率約千分之二，好發於二十至四十歲成年人，男性居多，女性只有男性的1/3，而且症狀較輕。

僵直性脊椎炎是一種自體免疫疾病，患者體內會產生抗體來攻擊自身組織，造成寰節及附近肌腱韌帶等的發炎破壞。剛開始發病時是以臀部兩側的羣提帶筋膜發炎最多，故會有下背部及臀部的酸痛，尤其是在羣提帶的地方，有時疼痛可以向下延伸到大腿後側，或向上延伸到上背部；然後疼痛由腰椎往上遷延到胸椎，造成呼吸困難、胸部擴張困難、胸骨肋骨交接處亦會有壓痛；接着再向上侵犯頸椎，頸部的活動也會變得僵硬而僵硬。典型的疼痛與脊椎僵硬在清晨剛睡醒的時候最厲害，有的甚至會因腰背酸痛而影響睡眠。在一段時間的活動後，疼痛和僵硬現象就會獲得緩解，疼痛僵硬也會在久坐久站久不動後加劇。由於發病多為年輕男性，因此很容易被誤認為運動傷害，但休息後症狀更明顯，運動後症狀減輕。為此病與運動傷害不同之處。

病症嚴重控制不良者，除了脊椎關節發炎所帶來的疼痛、僵硬、活動受限外，還會因為原本柔軟的軸節腔微鈣化，漸漸形成椎體串百分割，上下骨刺黏合在一起的結果，使得原本一截截活動自如的脊椎，永久黏合成為無法彎曲的竹節般脊椎。若再加上骨質流失外傷等，易造成脊柱骨折、畸形、駝背，甚至神經壓迫，影響工作及生活起居。除了前述脊椎僵硬症狀外，三成病人有其他周遭關節的侵犯，以腰間盤、膝、踝及肩關節等大關節為主，肌腱、韌帶與骨骼交接處的發炎，稱為附著點炎（enthesopathy），亦為塵土特徵之一，好發處為腳跟跟及足底，會有足底或足底疼痛現象，另有一些病人會有頭部外症狀，主導侵犯眼睛、臂膀、心臟、肺部等。

僵直性脊椎炎具有家族遺傳傾向，目前詳細的致病機轉並不很清楚，可能涉及多種基因與多種環境因素（如微生物、外傷、食物等）的交互影響。據統計95%的患者具有HLA-B27抗原。僵直性脊椎炎在發病的前10年最為活躍，變化極快；40歲以後，約70%至80%的人病情會趨緩。所以一定要把握早期診斷治療，為了及早發現早期徵兆，只要有45歲以前發生的發炎性下背痛、僵硬炎、反覆無法解釋的頭痛或僵硬、肌腱、韌帶與骨骼交接處的發炎、葡萄膜炎等情況者，都應該受相關檢查；而病人的家屬也應預防篩查，以便能早期診斷，及時治療。

僵直性脊椎炎的治療是根據疾病的臨牀活性及發犯的器官程度而定，主要有復健治療、非類固醇類消炎藥、免疫抑制劑、類固醇局部注射及最新之生物製劑（抗腫瘤壞死因子）等。對脊椎嚴重的僵變形的病人，可以手術改善關節功能，腰椎節嚴重受損病人，可行關節修補或置換術。治療最終的目的就是要減少疼痛、僵硬，以及維持正常的脊椎關節活動度，並預防併發症。

專家鑑定

曾益兆 醫師

文心社區醫療群/呂宏鉉所

